

# 文旅天下



第十届环鄱阳湖国际自行车赛第七赛段比赛在江西省鹰潭市龙虎山举行。(新华社)

编者按:为落实全民健身国家战略,践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,满足人民群众节假日期间多样化的体育休闲需求,促进体育产业与旅游产业融合发展,国家体育总局、文化和旅游部日前联合发布了“2019年‘十一黄金周’体育旅游精品线路”。

## 18条体育旅游精品线路

# 让“黄金周”动感十足

### 政策杠杆为“黄金周”添一把火

国家体育总局相关处室负责人介绍,“黄金周”线路推荐工作始于2017年,截至目前,国家文化和旅游主管部门已经联合推出了共62条黄金周线路(2017年、2018年、2019年春节、2017年“十一”、2019年“十一”),今年黄金周线路由29个省市区体育部门(重庆、西藏除外)推荐了共170个项目。

今年9月18日,国家体育总局经济司、体育文化发展中心联合组织召开了“2019年‘十一黄金周’体育旅游精品线路评审会”。

评审专家们本着专业角度,按照国家体育总局体育旅游精品线路评审标准,结合黄金周体育旅游线路现实情况对每个项目进行了认真讨论,在充分考量项目的体育资源匹配度、适游性及配套设施、品牌影响力、环境和安全等指标的同时,关注体育旅游与文化及其他特色元素,兼顾地域、项目多样性和可行性,最终评审出18条“2019年‘十一黄金周’体育旅游精品线路”,涵盖16个省份。

就在体育旅游精品线路发布的前一天,文化和旅游部还公布了首批国家全域旅游示范区名单,所有这一切努力,都是为了满足人们节假日期间的多样化需求,加强在“黄金周”期间对人们旅游的服务能力。

据携程网的《2019国庆假期旅游出行趋势预测报告》,预计国庆节将有8亿人次出游,“黄金周”期间旅游业供需两旺,庞大的人流也对业界的指导和服务能力提出挑战。

### 让个性运动满足你的“身”和“心”

从产业角度理解,体育旅游作为旅游产业和体育产业交叉渗透产生的一个新的领域,是以体育资源为基础,吸引人们参与与感受体育活动和大自然情趣的一种新的旅游形式,也是体育产业的一个重要组成部分。由于体育旅游中所产生的交通、膳食和住宿等收益在统计学上都归结为旅游行业收入,所以一般都把体育旅游看作旅游业的一个分支。

截至目前,国家已出台多项政策举措,构建体育旅游体系,支持体育旅游发展。2016年10月14日,国务院第150次常务会议审议通过《关于进一步扩大旅游文化体育健康养老教育培训等领域消费的意见》。

2016年,原国家旅游局和国家体育总局共同印发《关于大力发展体育旅游

的指导意见》,部署体育旅游发展。该文件提出,到2020年,在全国建成100个具有重要影响力的体育旅游目的地,建成100家国家级体育旅游示范基地,推出100项体育旅游精品赛事,打造100条体育旅游精品线路,培育100家具有较高知名度和市场竞争力的体育旅游企业与知名品牌,体育旅游总人数达到10亿,占旅游总人数的15%,体育旅游总消费规模突破1万亿元。

“体育旅游的参与性强,可以给人的身心都带去益处。越来越多的旅游者开始追求个性化的体育旅游体验。”一位旅游业内人士一语道出体育旅游兴旺的真谛。

### 体育旅游是个大产业

在中国,真正意义上的体育旅游行业始于20世纪80年代。自1994年以来,中国的体育旅游收入每年以30%至

40%的速度增长;2001年世界大学生运动会、2008年北京奥运会大大促进了大众体育旅游的兴起。根据权威预测,到2020年,我国的体育旅游总人数将达到10亿人次,占旅游总人数的15%,体育旅游总消费规模将突破1万亿元。随着人们生活水平的提高,我国旅游消费由传统观光游转型,兼顾休闲与健身的体育旅游消费模式也是转变方向之一。

以长三角运动休闲体验季为例,这个江苏、浙江、安徽和上海四地体育部门共同发起的体育旅游项目,自2014年至今已连续举办3届。相关负责人介绍,从今年开始,项目名额开始抢手,宿迁站的名额在报名开始后的54秒内就被抢光了。这种情况同样发生在浙江、上海等地。

驴妈妈旅游网数据显示,2018年上半年选择体育旅游产品出游的人次增幅明显,比2017年同期增长了24%左右。同时,2018年上半年健身类旅游人次与去年同期相比增长35%,显现民众的健身意识增强。数据还显示,日常生活中较为小众的跳伞、攀岩、海钓、冲浪等众多极限项目的关注度也增长显著,热度增幅均在43%以上。

在世界上,体育旅游与近代旅游业同步出现。在欧洲,早在1857年,英国就出现了登山俱乐部。根据世界旅游组织数据,全球体育旅游产业如今正以每年14%的速度增长,超过旅游产业4%至5%的整体增长速度,是旅游市场中增长最快的业态。2015年全球体育旅游市场规模达到2052亿美元,预计2020年将突破4000亿美元。



大众体育旅游蔚然成风

### 未来的幸福行业

国内较早专注于体育旅游产业发展的专业研发机构——中国体育旅游研究中心负责人杨强博士认为,体育和旅游是一对双胞胎,是百姓实际需要的两个幸福行业。旅游业从观光向观光度假并重格局转变的进程中,体育旅游绝对是重要途径。随着我国人民富裕群体数量的日趋庞大,“旅游+体育”将是中国迎接休闲度假时代的必然选择。

福州大学经济与管理学院副院长卢长宝认为,国家对于体育产业的重视提高了社会对体育话题的关注,“健康中国”战略的提出提升了人们对健康的价值认识。体育旅游作为一种包含体育元素的旅游形式,在此背景下引起了广泛关注。卢长宝建议,体育旅游未来发展应在三个层面“使劲”。第一,注重体育旅游的游戏化,让体育旅游更有趣。体育旅游不是体育和旅游的简单结合,而是一种由人、活动和地点交互生成的社会、经济与文化现象,因此如何提升体育项目的游戏化程度、增加体育旅游项目的娱乐性,对体育和旅游的融合具有重要意义。第二,体育旅游运营的平台化。除了对体育旅游这一核心产品平台的打造,可对吃、住、娱、购、游等关联产业进行组合,形成全方位、立体化的体育旅游服务综合平台,为体育旅游者带来一体化的流畅体验。第三,加强政府投入。政府应提供足够的投入,促进体育旅游相关产业全方位发展,同时加强基础设施建设,充实体育旅游的内容,优化游客体验。

“我很幸运,一个体育差等生,在2008年的时候开始跑步,10年之后中国有成千上万的人受我的影响开始跑步。但在10年前我并不知道10年后会是这样一种状况,我没有这个洞察力,我是偶然和国家的高速发展及中国老百姓对健康的追求碰撞在一起的。”

——钱江源马拉松小镇百马镇长、跑哪儿科技(北京)有限公司联合创始人田同生,从55岁开始其“百马之旅”,至今已完赛105场全程马拉松,2014年获得“体坛风云人物”称号。

“上周六,拿到中国生态四项公开赛组委会颁发的完赛证书时我激动不已,没想到出来旅游还能参加比赛,而且还拿了证书,活了50多岁还是头一回。”

——顾霖参加的是长三角运动休闲体验季宿迁站的活动,当天在宿迁市骆马湖畔举行的生态四项比赛,分别是200米水上自行车、1000米划艇、3800米自行车和800米越野跑,顾霖以1小时1分零2秒完成比赛。

“每一步都是未知的新世界,认识了很多志同道合的人,行程中也得到很多热心人的帮助。那么遥远的距离,都被自己征服了。在这期间,我要自己做好攻略、装备、体能、心理各项准备,虽然辛苦但很满足。对我来说,旅行不只是去海滩、吃大餐、住高级酒店,更是探索世界、观察社会、了解人文以及释放自我。”

——一位喜欢自我挑战的驴友在博客里写道。2018年夏天,他从内蒙古骑行到了天安门。

### 驴友日记

### 微解说

1.河北张家口崇礼户外运动线路  
包含了崇礼海拔1200米至1600米的山地、高原草甸等旅游资源,森林覆盖率达60%,空气质量排名稳居长江以北首位。

2.河北保定易县狼牙山—易水湖—清西陵龙西旅游公路  
从狼牙山、易水湖、太行水镇、清西陵约40公里,有国家4A级景区狼牙山、易水湖、太行水镇等名胜美景。

3.内蒙古兴安盟疏林草原风情马镇—内蒙古科右中旗草原休闲体育旅游线路  
由翰嘎利湖、图什业图赛马场、图什业图王府和五角枫景区共同组成,湖泊、草原、蒙古刺绣、赛马等自然人文景观兼丰。

4.吉林长春净月潭环潭户外旅游线路  
全长32.5公里,串联起体育旅游项目8个,开展了长春净月潭国际滑雪节、长春净月潭国际森林马拉松等活动。

5.黑龙江五大连池风景区体育旅游线路  
位于东北亚大陆裂谷的轴部,小兴安岭西部隆起和松辽断陷盆地交界上,山奇、石怪、泉神、洞异、湖秀、林幽。

6.上海铁马生活上海城市骑行线路  
覆盖上海市城镇、市郊总计超500公里,包含上海浦东滨江骑行道及步道、1933老场坊、南汇嘴观海公园等主要特色资源。

7.江苏镇江世洲体育休闲旅游线路  
先后被评为江苏最美跑步线路、全国十大最美徒步路线。沿线串起茅以升公园、东壘深水湾高尔夫酒店等训练场地。

8.安徽皖南“川藏线”水墨汀溪体育旅游线路  
穿越皖东南的最大水库——港口水库和安徽省东南部最大的原始森林——板桥自然保护区,是一条令人神往的山间自驾路线。

9.福建三明大金湖体育旅游线路  
位于世界地质公园、世界自然遗产地范围内,自然、文化资源丰富,丹霞地貌与烟波浩渺交相辉映。

10.江西宜春明月山体育旅游线路  
由三条线路组成:“自行车骑行+游泳”“农耕健身体验”“徒步登山+低空飞行”。

11.河南大别山新县国家登山健身步道  
将绿色生态、红色教育、古色文化、山川河流等有机结合,步道分A级、B级、C级,供不同体能的登山者选用。

12.湖北宜昌环百里洲自行车骑行线路  
连续3年入选中国体育旅游精品线路,连续9年举办环百里洲自行车赛。百里洲是万里长江第一大江心洲。

13.广西阳朔十里画廊攀岩体验线路  
涵盖两处初级体验岩壁,线路合计25条;一处高级体验岩壁,线路合计8条;一条飞拉达攀登线路。

14.四川黄龙—牟尼沟—九寨沟茶马古道户外线路  
依托黄龙、九寨沟两大知名景区IP,有机串联黄龙景区、松潘古城、岷山最高峰雪宝顶,沿途雪山环绕,高山湖泊星布。

15.贵州安顺户外挑战之旅旅游线路  
依托格凸河风景区、亚鲁王城、攀岩基地、中国最后的穴居部落——中洞和大河苗寨淳朴的民族风情等资源优势。

16.云南中国远征军之路旅游线路  
全程100公里,途经高黎贡最美山脊线和生物走廊带、2400年前的南方丝绸之路、风景如画的天然牧场……徒步感受文化。

17.云南普达措国家公园秘境尼汝户外线路  
是“三江并流”世界自然遗产自然奇观标志性提名地之一,被誉为“世界第一生态村”。

18.青海龙羊峡体育旅游线路  
为高原生态全域旅游、国家级探险旅游和高原科考科普基地,位于青海省精品旅游圈中心节点。